Capitulo

RELACIONES

1. Definiciones Previas

1.1.

1.2.

Par ordenado :

Es un conjunto de dos elementos considerados
en un determinado orden. Si los elementos del
par ordenado son "a" y "b", al conjunto se le deno-
ta por (a; b) y se define de la manera siguiente :

| (a: b) = {{a}; {a; b}}

Donde :
a = primera componente del par
b = segunda componente del par

Propiedades :

. (a;b) £(b;a); Ya#b
. (@b)=(;d)—»> a=cab=d

Producto Cartesiano :

Dados los conjuntos no vacios A y B, el producto
cartesiano de A por B (en ese orden), se denota
asi AxB vy se define de la siguiente manera :

| AxB ={(a;b)/ac AnbeB}Y

Donde :
A = conjunto de partida
B = conjunto de llegada

Ejemplo : Dados los conjuntos :
A={1;2;3} A B={-1; 2}

Determinar: AxBABxA

Resolucion :
Para, AxB, tenemos :
AxB={1; 2; 3}~{-1;2}

AxB = {(11 '1)1 (11 2)1 (21 '1)r (21 2):
G -1, (32}

Para B x A, tenemos :
BxA={1; 2}r{L; 2; 3}

BxA= {('11 2)1 ('11 2)1 ('11 3)! (21 1):
(2,2),(2;3)}

FUNCIONES

Propiedades :

I. El producto cartesiano no es conmutativo :
AxB#BxA

Il. El nmero de elementos AxB es igual al ni-
mero de elementos de B x A y se obtiene se-
gun la formula :

In(AxB)=n(BxA)=n(A).n(B)|

2. Relacién Binaria

2.1.

2.2.

Definicion :

Dados dos conjuntos no vacios A y B, se dice que

R es una relacion de A en B (en ese orden), si y

sélo si, R es un subconjunto de AxB, es decir :
Rc AxB

R={(a;b)/acBAbeBraRb}

Donde :
a R b, indica la relacién que existe entre los com-
ponentes "a" y "b".

Ejemplo : Dados los conjuntos :
A={1;2;4} A B={2; 3}

Determinar la relacién de R de A en B definida de
la manera siguiente :

R={(a;b)/acArbeBAra<b}

Resolucion :
Hallar el producto cartesiano de A por B.

AxB ={1,2;4}{2; 3}

AxB ={(1 2), (1 3),(2,2), (2 3),
(4,2),(4;3)}

observar que los elementos de R son todos los

pares (a; b)e AxB/a<b. Luego, tenemos :

R={(%2), (1 3), (2 3)}

Relacién en A :
Dado el conjunto no vacio A, se dice que R es una
relacion en A, si y solamente si, Rc AxA.
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2.3. Clases de Relacion :
Sea R una relacion en A (Rc AxB), luego R

podra ser :
. Reflexiva

VacA—(@;a)eR
Il. Simétrica

(@a;b)eR—(b;a)eR
lIl. Transitiva

(@;b)eRA(b;c)eR - (a;c)eR

IV.De equivalencia
Siempre y cuando sea a la vez reflexiva, simé-
trica y transitiva.

Ejemplo : Dado el conjunto
A=4{1;2; 3}

Se define una relacion en A de la manera siguien-
te:

R={11),(12),(22),3;3) (2 1}

¢R es una relacion de equivalencia?

Resolucion :

Si R es una relacion de equivalencia, debera ser
reflexiva, simétrica y transitiva a la vez.

Reflexiva VagR —(a;a)eR

le A—> (1;1)¢eR iCorrecto!
28 A (2,2¢R iCorrecto!
3¢ A5 (33¢R iCorrecto!

Evidentemente, R es reflexiva.

Simétrica (a;b)eR— (b;a)eR

@1;2eR—>(2;)eR > iCorrecto!

Evidentemente, R es simétrica.

Transitiva (a;b)eRA(b;c)eR —(a;c)eR
1;)eR A(;2eR —>(1;2)¢R jCorrecto!
(1;2eRA(2;2eR —(1;2)¢R Correcto!
(1;2)eR A(2;)eR - (1;1)eR jCorrecto!

Evidentemente, R es transitiva.
.. R es una relacién de equivalencia.

FUNCIONES
Definicion :

Dada una relacién F de Aen B (F = AxB), se dice que
F es una funcion de A en B si y solo si para cada XxeA
existe a lo mas un elemento yeB, tal que el par
(X:;y)eF , es decir, que dos pares ordenados distintos
no pueden tener la misma primera componente.

Ejemplo :
¢Cual o cudles de las siguientes relaciones,

Ry ={(2;1),(0;3),(-1;7)}
R, ={(3;0),(4;0),(5;1)}
Rz ={(5;1).(4,-1).4;2)}

son funciones?

Resolucion :
De acuerdo con la definicién, se observa que:

R1 es funcion

R, es funcion

R3 no es funcion, ¢por qué?

Porque (4;-1)cR3A(4;2)eR5, siendo pares
ordenados distintos.

1.1. Propiedad
Siendo F una funcion, se verifica lo siguiente :

’(X;y)SF/\(X;Z)SF—)y:Z‘

Dominio y Rango de una funcién F

2.1. Dominio de F = Dom(F)
(Dg) denominado también pre imagen, es el con-
junto de los primeros elementos de la correspon-
dencia que pertenece al conjunto de partida.

2.2. Rango de F = Ran(F)
(Rg) denominado también imagen, recorrido o
contra dominio, es el conjunto de segundos ele-
mentos de la correspondencia que pertenece al

conjunto de llegada.

Ejemplo : Dada la relacion funcional representa-
da por el diagrama digital.

AT xA
<]
.

Determinar la funcion, indicando su dominio y
rango.
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Resolucion :
Del diagrama, se tiene :
F={(1;2),(3;0). 42}
De donde es evidente que :
D ={1;3;4} A Rg ={2;0}
2.3. Propiedad :

Sea F una funcién de A en B, luego se denota por:
F:A — B y se cumple lo siguiente :

3. Aplicacién

3.1. Definicién
Dada una funcion F de Aen B, F: A —>B. Se

dice que F es una aplicacion, si y sélo si, su domi-
nio es igual al conjunto de partida.

F es aplicacion «— D= A

FUNCION REAL DE VARIABLE REAL

Definicion :
Dada una funcion Fde AenB, F: A > B ,siAyBson

subconjuntos de los nimeros reales R, se afirmara que
F es una funcion real de variable real.

[F:A>B,AcRABCR

Debido a ello, F tendré una representacion gréfica en el
plano cartesiano (x.y), la cual viene dada por un
conjunto de puntos generados al establecer la relacion
de correspondencia entre la variable independiente "x"
y su imagen la variable dependiente "y", es decir :

F={(x;y)eR?/xeDg Ay = F(x)}

la igualdad mostrada : y = F(x) expresa la regla de
correspondencia de la funcién real F

TRILCE

1.1. Teorema
Toda recta vertical, trazada a la grafica de una fun-
cion, la corta so6lo en un punto.

Fig. (1) Y| e

)

—

X

F corresponde a la gréafica de una funcion.

Fig. (2) y

.
s

H no corresponde a la grafica de una funcién.

1.2. Criterios para determinar el dominio y el
rango

I. Para el Dominio :
Se despeja la variable "y", para luego analizar
la existencia de su equivalente.

Il. Para el Rango :
Se despeja la variable "x", para luego analizar
la existencia de su equivalente.

A veces, el rango se determina a partir del domi-
nio.

Observacion : Frecuentemente, para determinar
dominios y rangos es necesario reconocer la exis-
tencia de las expresiones dadas dentro del con-
junto de los nGmeros reales, asi pues, tenemos :

Ejemplo :

Determinar el dominio y el rango de la funcién F,
donde :

« AeROB#O
B

* JAeRo©A20
Ejemplo :

Determinar el dominio y el rango de la funcién F,
donde :

2X+1

F:R>R/y=FX)=
X=3
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2.

162

Resolucioén :

De acuerdo con los criterios para el dominio :
2x+1
x-3
yeR&x-3+#0
X#3

y:

xeR —{3}
DF =R _{3}

para el rango :

2Xx+1
x—-3
Xy-3y=2x+1
Xy-2x=3y+1
(Y-2x=3y+1

y:

_3y+1

y-2
XeReo>y-2+0
y#2

X

yeR-{2}
RF =R —{2}

Ejemplo :

Determinar el rango de la funcion, la cual viene

dada por :
F=R—->R/y=FXx)=2x-3;xe<5;10]

Resolucioén :

Observar que el rango se puede encontrar a partir
del dominio, pues con xe<5;10] bastara deter-

minar la extension de : y = 2x - 3. Veamos :
Por condicién : xe£<5;10]

de donde tenemos : 5<x <10
multiplicando por2  10<2x <20

sumando -3 7<2x-3<17
7<y<17
ye<7;17]

observar que : . Rg =<7;17]

Igualdad de Funciones

2.1. Definicion
Dadas las funciones F y G, tal que :

F:R—>R/y=FX)
G:R—>R/y=G(x)

se dice que éstas son iguales : F = G, si y solo si

verifican simultdneamente las condiciones :

Il. F(x)=G(x); VxeDg =Dg

Ejemplo :

Dadas las funciones :

FIR->R/y=F(x) =2
X

1

G:R—)R/y:G(x):;

(son iguales?
Resolucion :

De acuerdo con la definicion, veamos si se verifi-
can las condiciones :

l ParaF:y=2%
X

ysR<—>x2 +0
X #0— xeR-{0}
DF :R_{O}
Il. ParaG: y=l
X
yeR-x#0
X #0—> xeR-{0}
DG :R—{O}

Observar que : Dg =Dg.

1. Regla de correspondencia para F

F:y:F(x):L2
X

como x#0:F(x) = %
Regla de correspondencia para G.
G:y=Gx)=1
X

Observar que : F(x) = G(x).
.. FA G son iguales




TRILCE

1. FUNCIONES ESPECIALES 1.4. Funcién Valor Absoluto

1.1. Funcién Lineal
|Fiy=F() = Ixl]

|F:y=F(x)=mx+b

X; x>0
y=|x]=4 0;x=0
y oy
m = pendiente F Xix<0
m = Tgo
y
0
L_| X E
1
-1 1 X
DF :R/\FF:R

DF =R /\RF :[O;OO>
1.2. Funcién ldentidad

1.5. Funcién Signo

F:y=F(Xx)= Sgn(x) |

y
E
-1;x<0
45° y=Sgn(x)={ 0;x=0
/ X 1;x>0
D =R A F- =R

1.3. Funcién Constante

F:y=FxX) =k keR

DF =R A RF :{—1,0,1}

y
1.6. Funcién Escalén Unitario
K F
| F:y=F(x)=u(x)|
o X
)= 0;x<0
y= T l1:x20
y

DF =R A RF:{k}

DF =R A RF :{0,1}

163




Algebra

1.7.

1.8

Funcién Maximo Entero
[Fiy=Fx=Ix |

Definicion : Dado el nimero real "x", el maximo
entero de "x" es la relacion funcional denotada
por [x]] y definida como el mayor entero menor
o igual que "x", veamos algunos ejemplos :

* [3;15] =3 ¢por qué?

Porque 3<3;15
* [4]1 =4 ¢(por qué?
Por que 4 <4

Teorema

Xl =y y<x<y+lyyeZ

DF:R/\RF:R

. Funcion Cuadratica Simple :

F:y:F(x):x2

y

X

DF :R/\RF :[O;OO>

1.9. Funcién Cubica Simple :

y
E

DF:R/\RF:R

1.10. Funcién Raiz Cuadrada :

F:y:F(x):ﬁ|

y
=
X

DF :[O;OO> A RF :[O;OO>

1.11. Funcién Raiz Cubica

y

o

DF:R/\RF:R

1.12. Funcioén Inverso Multiplicativo

1

F:y:F(x):;

XY

DF :R—{O} N RF = R—{O}

2. DESPLAZAMIENTOS Y GIROS DE LA GRAFICA
DE UNA FUNCION

Conociendo la gréafica de la funcion F, donde:
F:y=FXx)

y

XY

y considerando un ndmero positivo "h", tenemos :
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2.1. Desplazamiento Horizontal

F(x+h) F(x-h)

"h" unidades hacia
la derecha

"h" unidades hacia
laizquierda

2.2. Desplazamiento Vertical

y y
F(x)-h F(x)+h
Ve X X
"h" unidades "h" unidades
hacia abajo hacia arriba

2.3. Giro con respecto al eje "X"

El eje "X" se comporta como si fuese un espejo.

2.4. Giro con respecto al eje "y"

y

F(-x)

TRILCE

XY

El eje "y" se comporta como si fuese un espejo.

2.5. Giro producido por el valor absoluto

IFCOI

XY

La parte de la grafica debajo del eje "x", se refleja

por encima del mismo.
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01.

02.

03.

04.

05.

166

EJERCICIOS PROPUESTOS

Determinar el valor de "m.n", si se cumple que :
(m+n; 3) = (9; 2m-n)

a) 10
d) 40

b) 20
e) 50

c) 30

Sean los conjuntos :

A={xeZ/-12<6x<18} Yy

B={xeZ/x%<9}

Calcular el nimero de elementos que contiene el
producto cartesiano Ax B.

a) 40
d) 25

b) 35
e) 20

c) 30

Sean los conjuntos :
A={1;2;3} A B={2;4;6}

Determinar por extension la relacion R, de A en B,
definida por :

R={(Xy) s AxBly =2x}

a) R={(1;2), (2 4}
b) R={(0;1), (2;4), (3;5)}
¢ R={(12),(2 4), 3 6)}
d) R={(1;2), (2 4), 4 8)}
e) R={(2;4), (1 6)}

Sea el conjunto : A = {1, 2; 3} y sean las relaciones R,
S y T definidas en A; donde R, Sy T son reflexiva,
simétrica y transitiva, respectivamente; si :

R={(1 a), (2 3), (2 b), (3 )}
S={(1,3), (e;d)}
T={(12),(2,3), (f g}

Calcular el valor de : a+b+c+d+e+f+g.

a) 12
d) 18

b) 14
e) 20

c) 16

¢Cual o cudles de los siguientes conjuntos representa
a una funcion?

. F= {(2;3),(2;4), (3; 4}
. G={(3;1),(-1; 4), 4;3)}
. H=4{-2;2), (-1 3), (2; 3), (4, 2)}

a) Solo |
dylylil

b) Sélo I
e)llylll

¢) Sélo Il

06.

07.

08.

09.

10.

¢Cual o cuales de las siguientes graficas representa a
una funcién?

y y

@y (V)

a) Solo |
dyl, llly IV

b) Sélo Iy Il
e)llyIv

c)Séloly IV

Calcular el valor de "ab", si el conjunto :

F={(2;5), (-1; 7); (2; a+2b); (3; a-9); (3; 2b)}
representa una funcion.
c) -7
Del problema anterior, dar la suma de elementos del
dominio y rango de la funcion.

a)8
d) 14

b) 10
e) 16

c) 12

Dadas las funciones :

F={(2;6), (3 b), (3; a-b), (d; a)}
G ={(4; d+1), (4, 6), (m b)}

Calcular : F(2)+ Fd-2)— Fd)+ G

a) 2
d) 8

b) 4
e) 10

c) 6

Determinar el dominio de la siguiente funcién :

f(x)=J)2(+5
X -4
a) [[5;+0>-{-2;2}
b) <-5;+0> c) R—{-2;2}
d) [-5;+0> e) <-2:2>




11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Determinar el dominio de la siguiente funcién :

(X)74x+1_3x+2
9= 2x+3 bx-1
3 3.
a) R_{Z’E} b) R-{ X 2}
3.1 .
9 R_{_E’ 5} d) R-{4;1}
e) R—{-2}

Determinar el dominio de :

h(x)=4Jx+3+J7—x— 3

x? -1

a) [-3;71-{1} b) [-3;-1>u<1;7]
¢) [[3;71-{-1;13 d) <-3;7>-{-1;1}
e) R—{-1;1}

Determinar el rango de :

4 —3X
X+5

f(x) =
a) R—{3} b) R-{-3}
C) <—0;-5>U<-5;40>

d) [%;+oo> e) R—{-5}

Indicar el rango de :

H={enry= %, |

x-3
aR-{-3} bR c)R-{1}
d) R - {0} e) R - {3}
Hallar el rango de la funcion :
fx)=x2-3
a) [3;40> b) [-3;0> c) [[3;+0 >
d) [0;+0> g) <—o0;+00>

Determinar el rango de la funcion :

f(x) = x%+31
a) [31;+0 > b) <—ow; 3]] c) R
dR d) R—{31}

Determinar el rango de la funcion F, donde:
F:[5;8>—>[15;30>/y=F(Xx)=2x+5

a) [10;13 >
d) [15;30 >

b) [15;21>
e) [35;65 >

c) <10;13]

18.

19.

20.

21.

22.

23.

TRILCE

Sea la funcion :

F:Ro>R/y=FX)=v2x+3; xe<3;11]
Deteminar el rango de F(x).

a) <3;5> b) [3;5> c) <3;5]

d) R} e) [3;5>u{2}

Sea : f(x)= VX6_‘4X + J%

conjunto Z. Hallar la suma de elementos del rango.

con dominio en el

a) 14 b) @

4+J§ 5\/§+2
0 d ==
e) 18

Determinar el rango de la funcion F, donde:

FIROR/y=F(X)=x2+4x+7; Xe<-5;4]

a) [12; 39]
d) <12;39]

b) [2; 11]
e) <12;39>

¢) [3; 39]

Sea la funcion :

F:R—>Rly :F(x):16—4x—x2;xs[—8;2>
Determinar el rango de dicha funcion.

a) [-20;16 >
c) [-16;+ 20]

€) R-<—6:+w >

b) <-20;16]
d) <-16;20 >

Determinar el rango de la funcion :

g(x):x2+6x+4

a) <-o0;-5> b) [-5;+w >
c) <-5;5> d) [-5;+5]
e) < —o0;-5]

Sea la funcion :
3
F=1(x, gR%/y=—2_
{( y)eR? 1y X2+9}

se sabe que su rango es : <a;b].
Hallar : 9b + a.

a)2 b) 1 c)3
d) 0 e) 4
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

168

Dada la funcion :

F(x)=2x2+3x+2 i XeR

donde : Ran(F) =[-2&:c0 >
a+l

Calcular "a".
a) 6 b) 7 c)8
d) 9 e) 10

Determinar el rango de la funcién real de variable
real, cuya regla de correspondencia es :

_ _ 22X
y=F= x2+1
a) [-1;1] b) <-1;1> ¢) [-1;00 >
d) [0;1] e) <-0;0]

Determinar el menor valor que asume la funcién real
de variable real cuya regla de correspondencia es :

2
— ()= X"+1
y ) 2% 4+ x+2
a) 2/5 b) 2/3 c) 5/2
d) 5/3 el

Sea la funcion : f:R -> R/f(x)= A

AeQ™, llamada funcién constante.

Se sabe que : f2(2005)+ f(1003) =12.

10
Hallar: E= Y f(k).
k=1

a) — 40
d) 20

b) — 20
e) 40

c) 30

Si: <a;b] esel dominio de la funcién F, definida por:

F :{(2X+1;x)stlxs<0;1O]}
2X+3

entonces, la relacion correcta entre los valores de "a"y
"b", es:

a)a+3b=25 b) 3a + 6b = 10
c) 6a + 23b =25 d) 6a + 46b = 44
e) 5a + 6b = 36

Si tenemos :

f(x) = X ixel[0;2 >
2x+1;x¢[2;5>

Si: Xs[l;§ >,
2
Hallar : f(2x —1)—f(2x?) .

a) 14
d) x2

b) 2x - 1
e) 2x

c) -4x

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Dada la funcion :

w; redefina la funcion en los
t

f(t)=
intervalos de :
<-0;-3>,[-3;0> y [0;+0 >
Luego, calcular : 5f_s)+ f_1)—f(a)

a)8
d) 2

b) 6
e) -10

c)4

Para la funcion :

f(x) =x% = 2x +3+|x-10] +| x|; 2<x<10.

"A" es el menor valor real y "B" es el mayor valor real.
Talque: B<f(x)<A.

vxe[2;10] . Hallar : A + B.

a) 80
d) 106

b) 96
e) 115

c) 103

Hallar el rango de :

G={(x,y)eR?/y=-/5-x +/3+x}

a) ye[1/2:4]
c) yeR
e) ye[0;2/2]

b) ye[0;4]
d) ye[2./2;4]

Determinar el dominio de la funcién F, donde :

F:R>R/y=FX) =+/3++/2-/x

a) <0;00>

d) [0:4 >

b) [0;00 >
e) [-4;4]

c) [0;4]

Hallar el dominio de :

f(x)=~/|x-3]+x—+/—x , e indicar el niUmero de

valores enteros que posee.

a) Infinitos
d) 10

b) 8
e) 11

c)9

Sea la funcion polinomial : f(x):R >R
f(x) = x® —3x* + 3x2 =12 ; encontrar su dominio, si

su rango es [-12;16 > .

a) [L;00 > b) <-16;12 >
c) <-2;2> d <-1;4 >
e) <—4;1]




TRILCE

36.

37.

38.

39.

40.

Dada la funcion :

F(x)=m;nsN Aa>0

. Dom(F) =R; V nimpar
Il. Dom(F) = [-a; a] vn par
. F(xX) = F(-x); V n par

Indicar el valor de verdad.

a) VW
d) FFV

b) VVF
e) FFF

¢) VFV

¢Qué conjuntos de pares ordenados son funciones?
A={(t?+3;t)/tcR}

B={(t+5;t)/teR}

C={(t>-1:t)/tcR}

D={(3t+2;t)/teR}

a) Solo B.
d) Todos.

b) Ay B.
e) ByD.

c) Sélo B.

Calcular el rango de la funcion :

f(x) = —/2x —/x

Si: Dp =x¢[1;9].

a) <1;-/15 > b) <-1;/15 >
©) <4/15;1] d) [-/15;-1]
e) <0;+/15]

Determinar el rango de la funcion :

FX)=(Ix-5]+1+x)-/5-x

a) [0;00 >

d) R

b) <-1;00> ¢) <-0;0]

e) <—0;4]

Sea la funcién lineal : f:R — R cuya regla de
correspondencia es :

f(x)=|ax2—3ax+a—2|+ax2—ax+3

indicar los valores del parametro real "a", que definen
completamente la funcién "f".

a) ag<0;8/5> b) ag<1;5/3>

0) as<—%;1> d) a&R

e) ag <—§;0 >
5

41.

42.

43.

Dada la grafica de F(x) :

Indicar lo correcto :

a) Dom(F)=<-5;-2]u<0;3]
b) Ran(F)=[-5;-2>u<0;3]

¢) Ran(F)=<-6;-1>uU<0;4]
d) Dom(F)=<-6;-1u[0;4 >
e) Ran(F)=<-2;0>

Graficar : F(x) = 3x - 2
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44. Graficar : F(x) = —Jx -2
a) y b) y

xz;si:x<0

45.  Graficar : F(x)= )
X ;si:x=>0

a) y b) y

NV, BN

0 y d) y
- N,
7
e) Y

NSY

46. Graficar: F(x) = |x- 3]+ 2.

e) y

47.

48.

49.

50.

Luego de graficar : F(x) = —x2+6x—14, se obtiene

una parédbola cuyo vértice estad dado por el par
ordenado (a; b). Calcular : a + b.

a) 8 b) 2 ¢) -2
d) -8 e)5

Hallar el area de la regidn formada por las gréaficas de
las funciones F y G, tales que :

F(x) = |x-5] y G(x) = 3.

a) 6 u? b) 8 )9
d) 12 e) 16

Graficar : F(x) =] x?-3]
a) Y b) y
3 3

Lll.x

c) y d) y

e) Y

I AN

Se tiene la gréfica de la funcion F(x) :
y

B

¢Cual de las siguientes graficas corresponde a :
H(X) = F(x-3) + 3?

a) Y

e)
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51.

52.

53.

54.

55.

Obtener la pendiente de :
F(x)=Ax+B+2

sabiendo que la grafica F(x) pasa por el punto (8; 38)
y por el punto (0; -2).

a) -2 b) 4 c)3
d)5 e)1l

Hallar el area de la regidon formada por las gréaficas de
las funciones :

f(x)=abx—b?; ab>0

g(x) = 2b?

con el eje de las ordenadas.

9 , 2a 2b3

a) _a u b) _9b3 c) TS
9b3
d) ab e) Z_a

Hallar el area de la regién sombreada :

y —»F(x)=x2-4x-5
5 X
a) 21 u? b) 42 c) 28
d) 14 e) 24

En la funcion : f(x)=(x—a)’>+b .
El valor de "x" que hace que la funcion acepte a 7
como minimo valor, es 7.

Hallar "ab".
a)7 b) 14 c) 49
d) - 49 e)0

La funcién cuadratica :

f(x)= 2% +12x +1
tiene un maximo o un minimo.
¢Cudl es su valor?

a) Un minimo, 19.
¢) Un maximo, 3.
e) Un maximo, 20.

b) Un maximo, 19.
d) Un minimo, 3.

56.

57.

58.

59.

60.

TRILCE

La ganancia de cierta compafiia esta dada por :
G(X) = —2x2 + 60x +1500
Encontrar la ganancia maxima.

a) 1945
d) 1960

b) 1950
e) 1965

c) 1955

Hallar los puntos de interseccién de las gréficas de :

fx)=x?-2x+3 y g(X)=5x-9
e indicar la suma de coordenadas de uno de ellos.

a7 b) 8
d) 16 e) 20

c) 15

Dadas las funciones :

f(x) = 2x> - 3x + 4

g(x) = —7x2 —-3px+p

se elige "p", de manera que sus graficas tengan un

Unico punto en comudn. Entonces, las coordenadas
(x; y) de dicho punto son :

a)(0;0)
d)(1:3)

b)(1:1)
e) (1:-3)

0)(-1;3)

Determinar el &rea de la region formada por la funcion:
F(x) = -Ix] + 4y el eje de las abscisas.

a) 82 b) 12 c) 14
d) 16 e) 32
Graficar :
F(x) = {Jf;x >1
X x<1
a) y b) y

AN

N
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61.

62.

63.

172

La gréfica de la funcion :
F(x) = x|x]; es:

a) b)

©)

/-
TQ

€)

I
]

Las graficas corresponden a las funciones:

f(x)= —x2 + 2x AQ(X) = %xz

si la méaxima longitud vertical "d" se encuentra en la
abscisa "a". Calcular "a".

—9
| f
a)l b) 3/2 c) 2/3
d) 1/3 e) 3/4
Dada la gréafica de F(x) :
y
5
2
7 2
1 7 X
---------- -1
-5

se cumple :
Dom(F)nRan(F)=[a;b > u[c;d]
Calcular:a+b+c+d.

a)0
d) 13

b) 1
e) - 13

c)-3

64.

65.

66.

67.

Hallar el area del triangulo sombreado, si "L" es una

redta cuya pendiente (- 3).

y
A
(-1; 15\5'“
. X
L
a) 15 u? b) 21 c) 24
d) 28 e) 32

Calcular el area de la region sombreada limitada por
las funciones indicadas.

y
— HX) =6-|x-2]

_T G(x) =4

X

a) 24
d) 16

b) 32
e) 20

c) 48

Graficar: F(x) =[x - 4]

a)

16

d) Y

c)

N <
<
<

x

16

sy

e)

[

Indicar la gréfica de la funcién :

F(x)=x+\/x_2

a) b) y

:<
x
x




68.

69.

70.

o) y d) 1y

X X
) %L

X
Hallar el area de la regién sombreada :

\

a) 36 u?
d) 12

— F(X)= x2-2x-3

b) 18
e) 25

c) 24

¢Cual de los siguientes puntos no esta en la grafica?

_ X
T x+1
. 1 1.1
a) (0; 0) b) (_E’ -1 9 (2, 3)
d (-1 1) e) (-2; 2)

Graficar : F(x) = x2 + 2mx +m?.

Si:m<D0.
a) y b) Y
o) y d) y
e) Y

71.

72.

73.

74.

75.

TRILCE

Si "h" es una funcién lineal de pendiente 3 e
interseccién con el eje "y" igual a 5, hallar la regla de
correspondencia de la funcion g(x), si:

g(x) - x = h(1) + h(x+1)
a)gx) =4x + 4

) g(x) = 4x +12
e) g(x) =3x + 12

b) g(x) = 4x + 16
d) g(x) = 3x +13

En el siguiente gréfico :

y

1)
L@ 0) x

Hallar la ecuacion de la paradbola si el punto (3, 2)

. 1
pertenece a ella y su rango es el intervalo [—Z;+oo>.

b) y=x2+3x+2
d) 2x2+3x+2=y

a) x2-3x+2=y
c)y= x2-3x -2
e) 2x2-3x-2=y
Indicar cuantos puntos de la forma (a; b) donde :
ay b ¢ Z se encuentran dentro de la zona limitada por
las funciones :

F(X) = (x+2)(x-2) y G(x) = (2+x)(2-X)

a) 21 b) 19 c) 14
d) 12 e) 17
De la gréfica :
y
b
S
a X

Si el area "S" del rectangulo es maxima, hallar dicha
area.

ab ab

a) ab b) ~ 9
ab ab
d) 3 e) 6

Un rectangulo tiene dos de sus lados sobre los ejes
coordenados y el cuarto vértice sobre la recta de
ecuacion y = — 2x + 8. El area maxima que puede
tener el rectdngulo es igual a :

a) 8 b) 9
d) 11 e) 12

c) 10
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76.

77.

78.

174

Sea f, una funcién de proporcionalidad, tal que :
f(3) + f(7) =20. Entonces, el valor del producto :
f(21/5) f(5) f(7), es :

a) 147 b) 1470 c) 1170
d) 1716 e) 1176
Dado el grafico :

y

Donde :

F(x)= ~x%+6x-8

Hallar el area de la region sombreada.
(V : vértice de la parabola).

a) 1 u? b) 2 )3
d) 4 e)5
Si la gréfica adjunta, representa a :
y = f(x)
1
2
¢Cual de las graficas representa a :
y=f(-x)?
a) 1 b)
N
Z— 1 X -2 2
-2 2
-1
c) d)
1
-2 72_
:i
2
e) -1

79.

80.

Segun el grafico de "f".

a v by ¥
1

Dada la funcién "f' cuya regla de correspondencia es
f(x) = x2_2x+a. Entonces, podemos afirmar que
los graficos adjuntos corresponden :

I f . f

X X
. f

X

a) El grafico Il ocurre cuando a > 1.
b) El gréafico Il ocurre cuando a < 1.
c) El gréfico Il ocurre cuando a = 1.
d) El grafico | ocurre cuando a < 1.

e) El grafico Il ocurre cuando a > 1.
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